

癌的來龍去脈（霞）

由於傳說和各種報章雜誌的渲染，現在的人談到「癌」就怕！這裏介紹一些關於「癌」的概念，希望大家既不要「疏忽」，更不必「杞人憂天」！

癌從何處來？

人活着，體內各部組織的細胞就發揮新陳代謝的作用，不斷地自己分裂，長成新的細胞，這種細胞分裂和新生的過程，常循着一定的周期和軌跡。

假使有一種細胞的分裂超越了正常的規則，迅速增殖成一群特殊性質的細胞團，這個在醫學上稱之為「瘤」。若癌細胞依然無限制地的「推陳出新」，不但可以壓迫周圍的組織，而且能轉移陣地，流竄到其他組織裏，就名之為「癌」了！

細胞怎會變性？

好好的組織細胞轉變成癌細胞，這個道理一直到现在依然是醫學上最大的謎！不過，也有人加以解釋，但均是「一鱗半爪」的談談而已。

①退化性的表現 痛似乎特別喜歡出現在老年人的身上，當然可以認為這是細胞本身的差異，在懷孕期發育時，若進某種組織，就因為環境的不適，有形成癌的傾向！

②胚胎發育異常 人體各部器官組織的細胞性質有很大

烟肉的工人易生皮膚癌，吸煙過多的人易生肺癌，小鼠的身上常用柏油塗上，皮上也能發生病。所以說，細胞的變性可能是受外界刺激的變態。

④荷爾蒙的關係 將雌鼠的卵巢摘除後，它們得乳癌的機會就減少。男性生攝護腺癌症時用女性荷爾蒙注射可改善其症狀，這說明人體內的荷爾蒙分泌和癌細胞還有因果！

癌對身體的影響

癌在初起時，病人很難感

覺，先是無聲無臭地進行破壞工作，培殖勢力。繼則隨血液或淋巴腺蔓延而無孔不入。這

一群生長漫無限制而會轉移的癌細胞，對體內營養的消耗量相當驚人。因此，生癌不久的

病人身體日漸孱弱，發生嚴重的貧血。癌細胞本身失去原有的生理功能，又能蔓延迫周圍的細緻，故生病的器官日久一定不能發揮作用，弄得胃不

能消化食物，腸不能吸收營養，氣管不能通過空氣，最壞它

壓迫神經形成局部麻痺，腐蝕

血管而血流不止，讓醫生們眼

睜睜地看着病人死去！

讀者園地

香蕉的種類和味道

香蕉是大家所歡喜吃的一種水菓，本

省山地，水田，園地等都有栽培，據統計

每年產量，約有三億二百四十萬八千臺斤

。平地香蕉大概每一叢產二十

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

淡黃色帶酸味，其形似北蕉，

稍短。

香港種，一名紅毛種，約如波羅蜜，少水分帶半甜半酸

，較淡，如經過貯藏相當時日後

，逐一批出，隔離放置。

小笠原種，高五、六尺，徑有四、五寸，果實帶淡紅色，

，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

北蕉，又名高脚蕉，莖梢呈圓柱形，帶綠色，莖高七尺，徑五、六寸，果實成熟呈黃色，甜酸，形短小，有三個稜角，從日本小笠原諸島來的。

大島芭蕉種，莖高六尺，

三斤左右，山地香蕉平均十二

斤左右，本省的香蕉種類和氣味有多種，現將其中氣味最好的幾種列後。

甘藷為本省主要農作物之一。今先談有關諸葛的收割，

利用與貯藏，諸葛的用途為製作養豬的飼料。理想的飼料，當推青飼與糟糠等的參雜品，

使豬隻能够得到調濟口胃的機

會，而青飼的原料中，尤以諸葛蔓為佳。當挖掘甘藷之前，先

把諸葛收割，以有條理的捆扎

，搬運至家中斬切成半公分許

長短，即可參入糟糠，經過熬煮後，

能一時適用者，可把它置於陽光曝曬成乾品，貯藏起來，待需要時取出，再經過熬煮後

用作飼料。

其次再談甘藷的挖掘食用

與貯藏等問題。在挖掘甘藷時最宜小心使用鋤頭等用具，儘量避免甘藷的破損，搬運至家

中後，也要儘量將破損疾病的逐一批出，隔離放置。

新鮮甘藷水份很多，食味

較淡，如經過貯藏相當時日後

，食用則味較佳。關於貯藏的技

術要特別週到細密，否則一旦

如有潰爛，便會將全年的辛勞

歸之烏有。照粵桂二地的氣候

，大概與臺灣相近，其貯藏甘

諸的方法很好，能够把甘諸收

藏起來，保存日期相當長久，

取出食用時依然味佳品美，其

主要的貯藏方法分為生貯與熟

貯兩種：

生貯方法：用乾燥的細沙

或稻穀壳，置於室內，將甘藷

深埋，防其發芽與凍結潰爛，

可以貯藏到來年三、四月至五

、六月間，仍然很好。